
UN TEZAUR DE MONEDE BIZANTINE DESCOPERIT 
LA CONSTANŢA 

BUCUR MlTREA 

Pe teritoriul municipiului Constanţa s-a descoperit pc la finele 
anului 1929 1 un tezaur de monede bizantine de bronz. Amănunte în 
legătură cu punctul şi împrejurările în care acest important document 
numismatic a ajuns la cunoştinţa noastră se păstrează în arhiva Insti
tutului de arheologie din Bucureşti 2. După informaţiile oficiale consem
nate în actele aflate la dosar, reiese că descoperirea s-a făcut pe terenul 
ce aparţinea în acel timp fermei Şcolii normale din localitate ::l. Sînt 
păstrate şi unele amănunte topografice : tezaurul s-a găsit în cartierul 
numit pe atunci Anaclolchioi ", azi cartierul Poporului. Punctul în care 
s-a descoperit tezaurul este şi el menţionat 5. Sînt cunoscute şi împre
jurările. Desfundîncl terenul pentru a fi plantat cu vie, lucrătorul Dioni
sie Jurov a dat peste o oală ce conţinea monede. Cantitatea ele monede 
a fost apreciată cam la 1,5 kg. Lucrătorul amintit şi-a însuşit întreaga 
descoperire şi a încercat s-o valorifice la un zaraf, pe nume Mendel 

1 Actele de la dosa r menţionează data de 9 decembrie cînd autorităţile din 
Constanţa au întocmit Procesul-Verbal care se referă la descoperire. 

2 Principalele documente în legătură cu această descoperire sînt cuprinse în 
Arhiva Muzeului naţional de antichităţi, azi Institutul de arheologie, Dosar, 1929/64 
din 12 decembrie ; 153/68 verso ; 158 din 13 decembrie, precum şi Dosar 1930/10, 
care cuprinde o bună sinteză a împrejurărilor în care s-a făcut descoperirea. Do
cumentul a fost întocmit de Harilau Metaxa, pe atunci subdirector a l Muzeului 
naţional de antichităţi şi şeful Cabinetului numismatic. 

3 După o altă versiune ce mi-a fost comunicată de profesorul Ioan Gr. Po
pescu din Constanţa, descoperirea monetară s-a făcut pe proprietatea sa. Şi noi 
înclinăm să dăm crezare acestei versiuni, care nu exclude pe cea oficială, ci mai 
curînd se completează. Cercetări de microtopografie, la nivelul realităţilor din 
anul 1929 vor putea duce l a identificarea cu precizie a punctului de descoperire. 

4 Pentru moment ne rezumăm că trimitem pentru amănunte topografice la 
planul general al oraşului Constanţa, cu precizarea străzii Poporului. Ţinem să 
exprimăm calde mulţumiri lui Adrian Rădulescu, directorul Muzeului de istorie na
ţională şi arheologie din Constanta, care la solicitarea noastră a binevoit să ne 
trimită, cu amabilitate şi promptitudine, planul din fig. 1, cu notările cartierului 
şi a străzii. 

5 Actuala strada Poporului. 
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LipoYici, din Constanţa. 1ntre timp aflînd de gastrea tezaurului, condu
cerea şcolii respective, a sesizat autorităţile locale, prin profesorul Ioan 
Gr. Popescu G_ Autorităţile la rîndul lor, potrivit legii, au confiscat de la 
zaraful amintit, cu forme legale, toate moncdcle, pc care le-au îndrumat 
apoi la Muzeul naţional de antichităţ i din Bucureşti, azi Institutul de 
arheologie. Aci moncclcle au fost curăţ i te, identificate, clasifi cate şi 
.catalogate 7. 

Din documentele păstrate la dosar re iese că numărul monedelor 
recuperate cu acel prilej ar fi fost ele 383 exemplare. După informaţii 
ulterioare, primite de semnatarul acestor rinduri, înainte de 1961, tocmai 
de la unul din martorii care cunoşteau bine întreaga problemă a desco
pNirii, profesorul Ioan Gr. Popescu, r eiese că D-sa a reţi;•ut din monedele 
aflate un număr de vreo 50-60 de exemplare, valorificat e u lter ior la 
anticarul Şapira din Bucureşti s. Acest important lot de moncde îl 
socotim pierdut, cel puţin deocamdată. Pentru studiu ne-a rămas un 
număr de 383 exemplare . 

Potrivit catalogului monedelor din tezaur, întocmit de noi în 1961, 
distingem trei categorii de monede : un bronz emis de Maximianus 
(spuriu ?), 252 monede mici de bronz, cunoscute sub denumirea generică 
.de rninirni. Este vorba de nurnrni, piese în valoar e ele doi, t rei sau m ai 
mulţi nurnrni, care au fost emise . în a doua jumătate a secolului al 
V-lea şi în continuare ş i în secolul următor. Ele sînt în general rău 
păstrate şi multe sînt în stare fragmentară. Lor li se adaugă un număr 
de 130 monede bizantine de br onz, in general bine păstrate. Ele for
mează baza studiului nostru. Cronologic, acest lot d e monede a fost 
emis de împăraţii Anastasius, Iustin I şi Iustinian. Adăugăm amănun
tul că monedele lui Anastasius sînt emise după r eforma din 498. Acest 
-ultim lot formează obiectivul cercetării noastre mai adîncitc. 

Din punct de vedere tehnic mon.edele au fost descrise în par tea 
a doua a lucrării noastre, sub denumirea Catalogul monedelor. La el 
vom face mereu aluzie în comentariul nostru pe care-I prezentăm mai 
jos. 

6 După versiunea de la nota 3 terenul pe care s-a descoperit tezaurul ar fi 
aparţinut prof. I. Gr. Popescu, fapt care explică reţinerea unui număr de monede 
despre care va fi vorba mai departe. 

7 A fost întocmită o amplă Notă de inventar, Institutul de arheologie, Dosar, 
Inventar, Nr. 1162, 17 p. de semnatarul rîndurilor de faţă. 

8 Inform:1ţia am primit-o înainte de 1961 din partea profesorului amintit. 
am trecut-o în nota de inventar citată şi noi o reţinem ca posibil reală. Dacă o 
pomenim, o facem pentru implicaţiile pe care le are în valorificarea ştiinţificft 
a tezaurului. Prin faptul că din întreaga descoperire au fost reţinute şi înstrăinate 
vreo 50-60 exemplare, aceasta înseamnă că piesele în cauză (avînd în vedere scopul 
urmărit) nu puteau fi decît folles sau, mai puţin probabil şi în număr mai mic, 
demi-folles. întrucît intreg lotul cu care operăm efectiv numără 130 exemplare, 
care in marea lor majoritate se încadrează în aceste două nominaluri, atunci masa 
tezaurului, mai precis cea a celor două principale nominaluri, folles şi demi-folles, 
a fost p~tgubită cu un procent între 39 şi 46 exemplare. De aci şi unele prudente 

.. rezerve în concluziile pe care le vom formula. 
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F i g. 1. Planul municipiului Constanta cu cartierul Anadolchioi şi str. Poporului, 
unde s-a descoperit tezaurul. 
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Mai întîi cîteva cuvinte referitor la "minimi" 9 din tezaur. Cum 
am menţionat dej a, starea lor de conservare este precară . De aceea, 
pentru 'moment, am încercat o grupare _ a lor pe categorii de greută,ţi. 
Intr-o primă grupa·~ am cuprins monedele cu o greutate pînă la 0,50 g. 
Am înregistrat 34 exemplare. Intre 0,50 g şi 1,50 g am deosebit două 
subgrupc : una pînă la 1 g, şi cea ele a doua pînă la 1,50 g. In prima s-au 
încadrat 130 exem plare, iar în cea ele-a doua alte -:1:2. Deci numeric, 
majoritatea acestor emisiuni mărunte se situează în limitele acestei 
greutăţi. După un cercetător recent al emis~unilor monetare bizantine, 
am în vedere p~ Wolfgang Hahn, am putea avea minimi, 11288 dintr-o 
libră, cu greutatea de 1,13 g, ceea <_::e pentru v remea lui Anastasius ar 
corespunde unui nominal de 2 1/ 2 nummi 10. 

Pe unele exemplare am văzut sau mai precis starea lor de conser
vare lasă încă să se întrevadă litera A monogramat cum apare de obicei 
pe mărun.telc emisiuni ale împăratului. De asemenea se mai poate 
desluşi, nu fără oarecare greutate, urme de monograme ale lui Iustin sau 
Iustinian sau poate de la amîndoi. Cît priveşte alte două categorii, cea 
cuprinsă între 1,50-2,00 g, cu 9 exemplare, sîntem înclinaţi, ipotetic, 
să vedem un multiplu al aceluiaşi n ominal. Mai exact exemplare cu 
valoarea B, f', ~ nummi ll_ Un număr de 26 exemplare sînt în stare 
fragmentară. 

Aceste emisiuni monetare mărunte au cauzat vieţii economice a 
Imperiului mari greutăţi şi. numeroase nemulţumiri în cea de a doua 
jum~ttate a secolului al V-lea. Ele nu numai că erau gr eu de transpor tat, 
păstrat şi manipulat, dar se pretau uşor şi la falsificări. Şi asemenea 
contrafaceri întîlnim chiar pe teritoriul Dobrogei, dar nu pe latura mari
timă, cel puţin pînă acum, ci pe latura ei vestică, la Izvoarele, pe 
Dunăre n. 

Dacă primul grup de monede care formează tezaurul de la Cons
tanţa, deşi în număr de 253 ne-a prilejuit doar o prezentare generală şi 
un comentariu sărac J:l, cea de-a doua parte, cel ele-al doilea grup de 
monede, format din 130 exemplare, bine conservate, ne prilejuieşte o 
serie de observaţii mai ample, pe ~are le vom expune mai jos. 

Vom începe cu starea ele conservare, care a fost notată pentru 
fiecare exemplar în parte. Reţinem, că în afară de două exemplare , 

9 Asupra acestei categorii de emisiuni a se vedea Howal"d L. Adelson and 
G~orgc L. Kustas, A Sixth Century Hoard of Minimi from Western Peloponese, 
Museum Notes, 11, 1964, p. 159- 205. Pentru monogramele care apar pe exempla
rele emise de Anastasiu, Iustin I şi Iustinian, a se vedea p. 205, unde sînt figurate 
tipurile principale. însoţite de probabilele atribuiri împăraţilor de mai sus. 

10 Wolfgang Hahn, Moncta Imperii Byzantini, Viena, 1973, vol. I, p. 24, pre-
cum şi tabelele de la finele volumului. 

n Adelson şi Kustas, loc. cit. 
n Vasile Culică, Pontica, 5, 1972, p. 367- 400. 
13 Monedele din această categorie rămîn să f ie investigate în mod adecvat şi 

cu toată atenţia cuveni tă într-o cercetare viitoare. 
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numerele 267 şi 3-!8, care sînt rău conservate, celelalte sînt satisfăcător, 
bine sau chiar foarte .bine păstrate. In special, exemplarele emise de 
Iustinian după anul 538 sînt bine sau foarte bine conservate 1". 

Varietăţi 

Am considerat ca· atare exemplarele care nu se află înregistrate în 
publicaţia de referinţă DOC. 

Astfel, un follis' emis de Iustin I în monetăria de la CON (nr. 299) 
are litera officinei :>I (E inversat). 

Dintre emisiunile lui Iustinian am remarcat unele variante care 
constau din· forma pe care o are o stea de pe rv. (nr. 326, 328, 329, 336, 
373, 375) sau din modul în car e sînt eşalonate cifrele care compun anul 
de domnie (rir. 370, 371 şi 380). Un clecanummion emis de acelaşi împărat 
(nr. 372) nu-i este cunoscut publicaţiei DOC. 

Tot aici mai pot fi notate alte două noutăţi. Astfel pe un follis 
emis la Nicomedia de Iustinian I legenda este DNIVTS+NVS (nr. 319). 
Pe un nominal asemănător, emis de aceiaşi monetărie, pentru acelaşi 
împărat, sigla atelierului monetar este scrisă în sens invers,· o parte 
în exergă, IN, iar în st. K 1:;. 

Ca observaţii c:le ordin · tehnic reţinem o surfrapare (nr. 295), o 
dublă batere (nr. 302), precum şi "oboseala" matriţelor monetar e, care 
în primul rînd elin cauza uzajului lor, dar probabil şi din alte moti,·e 
tehnice, nu s-au imprimat pe porţiuni mai mici sau mai mari, atît pe 
av., cît şi pe porţiunea corespunzătoare de pe rv. (nr. 257, 277, 283, 286, 
298, 301, 320, 327, 330-333, 3-13, 3-16, 347, 3-W, 351, 352 şi 355). 

Observaţii metrologice 

Potrivite prin prizma greutăţii, moneclele emise în numele lui Anas
tasius pot fi grupate în două emisiuni deosebite. Prima, cuprinsă între 
anii -198 şi 512, se caracterizează prin greutate redusă şi modul mic. 
In această categorie se încadrează trei folles din tezaurul nostru. Ei au 
greutăţile de 8,58 (nr. 263), 8,62 (258) şi 9,-43 g (nr. 260). 
. Cea de-a ·doua emisiune se plasează cronologic între anii 512 şi 
518. Tezaurul pe care-! studiem conţine nouă exemplare care se înca
drează în acest răstimp . . Din punct de vedere al nominal ului, şapte sînt 
folles, iar două demi-folles. Nominalul M, de -!0 nummia, are următoa
rele greutăţi : 18,-10 (nr. 25-1) ; 17,15 (nr. 259) ; 17,12 (nr. 261) ; 16,69 (nr. 
257); 16,19 (n.r. 256); 14,57 (nr. 262); 13,60 (nr. 255). Cele două exem
plare car e poart~t cifra de valoare K, douăzeci, deci demi-folles, care se 
încadrează în aceeaşi emis iune, au greutăţile de 7,25 g (nr. 26-1) ; şi 
7,79 g (nr. 265). 

1
" A se vedea Catalogul monedelor, în special nr. 359 (cu pl. I, 6), 360, 365, 

366, pl. I, 7. . 
15 In Catalogul monedelor este descrisă sub nr. 322. 
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Deşi numărul de exemplare de car e dispunem în tezaurul de la 
Constanţa este r edus, să vedem cum se încadrează media greutăţii pen
tr u fiecar e din cele două emisiuni ele tipul M, 40 nummia, în r aport 
cu m ed iil e obţinute în cercetări similare, dar dispunînd de un număt· 
m ai mare de exemplare. 

Pe ntr u prima categorie de folles de astfel de exemplare, ca de alt 
fel şi pent ru cea de a doua, vom reproduce datele u ne i specialiste 
î n materie, Cecilc Morrisson . învăţata franceză, ţinînd seama de gr eu tatea 
a 21 folles studiaţi de A R Bellinger, la care mai adaug~'t alte 41 exem
plare aflate în publicaţiile ele referinţă ale lui Wroth, Tolstoi, DOC, 
conchide " on obtient un p oid m oyen de 8,77 g" 16. Or m edi a obţinută 
de cele trei exemplar e ale tezaurulu i n ostru este ele 8,86 g, care se 
integrează perfect în greutatea m ijlocie obţinută de cunoscuta specialistă 
franceză. Aceeaşi autoare, rezumă mai dep arte şi greutatea m edie a 
aceloraşi emisiuni m onetare, clar din e tapa 512-518. Şi precizează că se 
ridi că la 16,34 g. La cele şapte exem plare ale n oastre greu tatea medie 
este ele 16,25 g. Deci observăm o în cadrare perfectă în ceea ce priveşte 
gr eutatea m edie şi a cele i de-a doua emis iuni m onetare . 

\ P r ivite cronologic pe împăraţi, cele 130 ele m onede se r ep arti-

r 

zează în felul următor : A nastasius cu 12 ex emplare (9 ,23o; 0 din tezaur), 
Iustin I cu 60 (46,15%), iar Iustin i.an cu 58 (44,610fo). (Fig . 2}. 

N o min a l u r i 

Î n t ezaurul de la Constanţa întîlnim pentru prim a dată pe teri
tor iul Dobrogei 17 într-o descoper ire de m on ede bizantine toate tipurile 
de nomin aluri de bronz emise ele atelierele imperiale, în pr im a jumă
tate a secolului al VI- lea . Reamin t im că am p om enit mai sus de existenţa 
în cuprinsul tezaurului a nu m ai puţin de 252 m inimi, în cea m ai mare 
par te slab conservaţi, u nii fragme ntari, dar sub care se ascu nd exem
plare de u nul, două, trei nummia. Cercetări aten te v iitoare , folosind 
pr ocedee moderne de curăţire ş i identif icar e, vor reuşi să precizeze 
unele nom inalur i mărunte, precum şi n umele unora din împăraţii carC' 
le-a u monet izat . Noi, după cît ni s-a părut, am sesizat atît s igla A, 
care poate fi atribu ită în primul rînd lu i Anastasius, dar şi N care 

JG Cecile Morrisson, Cata.!.ogue d es monnai es byzantincs d e la Bib liot heque 
Nationale, Paris, 1970, p . 16, nota 5. 

17 J\!Ionedele byzan line din secolele V-VII descoperite în Dobrogea au format 
obiectul a n umemase s tudii. A mintim cî teva, unde se găseşte b ibliografia antel"i
oară : Gh . P oenaru -Bordea, BMI, 40, 3, 1971, p_ 51-57. Idem, în Actes du XIV~ 
Congres international des etudes byzantines, Buca rest, septemb r e, 1971. vol. 3, 
publie 1976. p_ 203- 211. ld em , Problem es histor iques de l a Dobroudja (VIe- v n e 
sieclesl ~~ la l umie re des m onna i!:'S byzan tines traitees par des meth odes s tatisti
qucs. Pact. voL 5, 1981. p. 365-377. Pentru situaţia de la D inogetia, a se v edea 
B ucur Mi trea, Pon t ica, 7, 1974, p _ 49- 72. CL Idem, Actes d u geme Congres inter
national de numism a tique, New York, Washington. 1973, Paris-Bâle. 1976. p. 451-
453. Pen tru H istria, a se vedea C. Preda şi H. Nubar, H istria., III, DescopC1"Î1"i mo
netare, 1014-1970, Bucureşti, 1973, p. 78- 85 şi 198- 233. 
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ne îndrumă pentru vremea lui Iustin I sau a lui Iustinian 18. Pc unul din. 
exemplare se distinge clar sigla B, deci valoarea de două nummia, 
emis, foarte probabil de Anastasius 19. Este descris sub nr. 315. Un alt 
nominal, pentanwnmion, a fost precizat în trei exemplare : unul emis 
ele l ustin I şi două ele Iustinian (nr. 314, 373 şi 374) . Nominalul de 
zece nummia, clecanummmion, apare intr-un singur ex€'mplar, emis sub 
Iustinian (nr. 372). 

Alt nominal car e apare în tezaurul nostr u este demi-follis-ul, notat 
cu cifra K, indicînd valoarea de 20 nummia. 11 găsim monetizat în două 
exemplare sub Anastasius, 11 in tim pul lui Iustin I şi 12 sub Iustinian. 
In total 25 exemplare. După cît se pare numărul de asemenea nomina
luri in tezaur este r elat iv redus, chiar mic. 

Nominalul de departe dominant este cel cunoscut sub denumirea 
de follis. Este întîlnit în nu mai puţin de 100 exemplare. Pc împăraţi acest 
nominal se repartizează în felul următor : Anastasius cu 10 exemplare , 
Iustin I cu -l7, iar Iustinian cu -J3. 

Pentru a scoate în · evidenţă rolul predominant al acestui nominal, 
follis, in acumularea elin tezaur este suficient să amintim că toate 
celelalte nominaluri . la un loc, inclusiv minimii, nu constituie decît 
19,5 folles, deci abia a cincea parte din totalitatea folles-urilor păstraţi 
în tezaur. Faptul acesta, după toate probabilităţile, ne arată că avem 
de a face cu un tezaur ele acumulare, în care s-a păstrat şi au fost 
tezaurizate în primul rînd şi în mare cantitate nominalul maxim. N-au 
lipsit nici celelalte subdiviziuni, dar toate sînt prezente în număr şi 
cantităţi inferioare. 

Monetării l e 

Piesele din tezaurul nostru au fost bătute în atelierele monetare 
ale imperiului care se aflau în activitate în acea vr eme. Potrivit sub 
acest aspect situaţia se prezintă în felul următor : 

CON 109 exemplar e 
THE 1 

" NIK 15 
CYZ 3 

" ANT 1 
" ') 1 

Total 130 . " 

83,850fo 
0,77% 

11,5-!% 
2,31% 
O, 77°/o 
0,77% 

100% 

P e baza datelor de mai sus putem conchide că atelierul monetar al capi
talei Imperiului bizantin, Constantinopolul, este acela car e punea la 
dispoziţia Scythiei Minore monedele de care avea nevoie, în proporţie 
ele aproape 84%. După atelieru l monetar din Constantinopol un rol des-

18 H. Adelson şi G. Kustas, loc. cit., p. 205. 
w W. Hahn, op. cit., p. 24 şi tabela Anastasius, Kupfer. 
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4~8- 518- 527-
518 527 546 

Fig. 2 . Diagramă 
cu repartizarea 
moneclelor p e im-

păraţi. 

M K E B 

Fig. 3a. Diagramă cu 
reJ,Jartizarea rnonedclor 

pe nominaluri. 

B UCUR M ITREA 

4000 

M K I E 8 A 

Fig. 3b. Diagt·amă cu noml
nalurile transformate în 

minimi. 
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tul · de im portant 1-a avut cel din Nicomedia, care participă cu 11,540/o 
din n umer ar. Restul atelierelor monetare, în descoperirea noastră, apar 
ca avînd un rol cu totul minor. Pentru a vedea dacă datele pe care 
ni le oferă tezaurul nostru au o valoare semnificativă pentru întreaga 
regiune avem nevoie ca aceste date să fie comparate cu altele similare 
din aceeaşi regiune. Pentru moment cunoaştem situaţia din două cetăţi : 
Histria şi Dinogetia, la care se adaugă o situaţie generală a u nei astfel 
de categorii de monede aflătoare la Cabinetul numismatic al Muzeului 
de istorie naţională şi arheologie din Constanţa 20. Le menţionăm mai 
jos, pentru a avea termen de comparaţie. 

1 

Histria Dincgetia 
1 

SC'ythia Minor 

1 1 
Il Anast.,2 Iusti ;tlr /. 1. 2. 3. 

1 
ns tntan 

CON 14 15 53 

1 

6 7 9 *. * * 
THE - --l 1 - - 1 * * 
NIK 1 2 7 1 - 6 *~* 

CYZ - - 3 - - - * 
ANT - - 2 1 - 1 

1 

Din examinar ea comparativă pe care ne-o oferă datele expuse mai 
sus reies unele constatări ce se cer subliniate. Mai întîi notăm că deşi 
avem de a face, pe de o parte cu un tezaur, cum este cel de la car e 
pornim, iar pe de altă parte cu material monetar recuperat din două 
cetăţi bizantine deosebite ; şi, în sfîrşit, cu monede provenite din teri
toriul Scythiei Minore, strînse într-o colecţie a cabinetului din Cons
tanţa, toate acestea prezintă unele caractere comune. În fiecare din 
aceste complexe domină de departe monedele bătute în atelierele mone
tare din Constantinopol. Acestei monetării îi urmează cea din Nicome
dia, dar la distanţă mare de precedenta. Îi succede apoi monetăria d in 
Kyzikos, pe cînd celelaltP. două, Thessalonic şi Antioh ia au o prezenţă 

mai mult simbolică în aprovizionarea cu numerar circulant a Scythiei 
Minore. 

Ni se pare interesant să ne oprim în final asupra modului în 
care se orînduiesc cronologic monedele lui Iustinian în tezaurul ce 
ne-a reţinut atenţia. Desigur, avem în vedere doar pe cele care sînt 
datate prin anii de domnie ai împăratului. !n acest scop am întocmit 

20 Gh. Poenaru-Bordea, art. cit., Pact, 5, 1981, p. 376- 377. Pentru circulaţia 
monedei bizant ine la nord de Dunăre, a se vedea Constantin Preda, SCIVA, 23, 
1972, 3, p. 375-415. 
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situaţia de m at JOS, notînd în primul rînd în ordin e cronologică anii 
în care au fost emise monedele şi apoi numărul ele exemplare : 

539140 
54112 
542/3 

3 exemplare 
4 

1 
" 
" 

543/4 2 " 
544/5 \ 1 " 
5-!5/6 2 " 

Din situaţia de mai sus 11~iese că monedele datate ale împăratului 
Iustinian prezente în tezaur Ae succed, deci au afluit, într-o anumită 
suită continuă, fără vreo întrerupere, car e să ridice probleme ş i să cear[t 
explicaţii. Cele mai recente monede din descoperire sînt două demi
folles (numerele 370 şi 371). Ambele se datează în anii fi45/6. Exempla
rele amintite ne conduc la încheierea că tezaurul a fost îngropat în anii 
545/6 sau imediat după această dată. Izvoarele literare, dar şi cele 
epigrafice nu pot furni za pentru această dată informaţii care să docu
m enteze un eveniment militar, o invazie, care să explice tăinuirea tezau
rului 21. Dacă asemenea ştiri lipsesc, să vedem ce ne pot spune alte 
descoperiri m onetare, tezaure şi află"ri izolate, mereu de pe acelaşi 

pămînt al Dobrogei sau chiar de la n ord de Dunăre. 

Informaţiile de cari dispunem azi mai cunosc un singur tezaur ce 
conţinea m onede de bronz emise numai de împăratul Iustinian. Acel 
tezaur s-a descoperit la Satu Nou 22; jud. Constanţa şi nu în jud. Tulcea, 
cum figurează în informaţia primară, şi cum continuă şi azi în 

~~ Din bogata bibliografie care tratează problema incursiunilor populaţiilor 
afiate în migraţie, pentru o informare generală a se vedea Ion Barnea, Din istoria 
Dobrogei, voi. II, p. 416 şi urm. Ca studii speciale menţionăm J. J ouroukova, By
zantino-bulgarica, III, 1966, p. 255-262. Pentru unele tezaure de monede bizantine 
din secolul al VI-lea, descoperite la Sadovetz, a se vedea J . J ouroukova, în Me
langes de numismatique, d'archeologie et d'histoire offerts a Jean Lafaurie, Paris, 
1980, p . 273-28_2. 

n Singura informaţie de care dispunem referitor la acest tezaur este cea 
consemnată de Const. Moisil, BSNR, XI, nr. 22, 1914, p. 55. O dăm în intregime . 
. ,La Satu Nou (jud. T ulcea) intre ruinele de pe malul Dunării, V. Ursăchescu a găsit 
în 1912, 25 monede de aramă de la împăratul Iustinian. Monedele erau aşezate 
sub o piatră în ruinele zidului înconjurător" . Cu privire la preciziunile geografice 
şi arheologice, aşa cum reies din cele relatate mai sus, observăm că localitatea 
Satu Nou, jud. Tulcea, nu este situată pe malul Dunării, ci pe al unei prelungiri 
a lacului Babadag, la circa 20 km (în linie dreaptă) sud de oraşul Tulcea. In plus, 
ziduri de cetate romană nu par să fie cunoscute în locali tate. in schimb, tot în 
Dobrogea, se mai află o altă localitate, cu exact acelaşi nume, Satu Nou, dar care 
este situată in judeţul Constanţa. Această ultimă localitate este aşezată într-adevăr 
în apropierea Dunării, iar cetatea cu ziduri bizantine se află chiar în apropierea 
malului Dunării. ln ceea ce ne p(iveşte înclinăm pentru această identificare, cu co
rectarea şi justificarea geografică şi arheologică de m ai sus. in cercetările recente 
asupra tezaurelor de monede bizantine din Dobrogea sînt menţinute informaţiile 
lui Const. Moisil. 
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Fig. 5. Stele, cruci şi simboluri pe moneclele 
din tezaur. 

litera tUl·a de specialitate. Tot ce ştim 
despre el e ::>te că cuprindea 25 moned e 
de bronz, em ise, toate, de împăratul 

Iu:::tinian. Din oăcate un inventar al 
descopenrn, o precizare cronologică a 
acestor emisiuni, n e lipseşte . Totuşi , ·2ste 
de reţinut faptul, semnificaţia de ordin 
general, că un al doilea tezaur m:metar se 
încheie tot cu mone::le de la Iust inian. Şi , 
un element în plus, care nu trebuie pier
dut din veder e şi nici minimalizat, că a 
fost găsit la baza z idurilor de incintă ale 
un ei cetăţi bizantine, de data aceasta de 
pe malul Dunării, cea de la Satu Nou , 
jud. Constanţa . 

Dacă tezaurul de la Satu Nou a 
păstrat cu străşnicie secretul structu rii lui 
cronologice, să încercăm să v edem dacă 
există o cezură în înşirarea cronologică a 
moneclelor lui Iustinian descoperite în 
cîteva m ari centre bizan tine cercetate pe 
pămîntul Dobrogei. Avem î~ vedere si
tuaţia de la His tr ia, p recum şi cea ilus
trată de m one.::lele aceluiaşi împărat în 
colectiile Cabinetului numism atic al 
Muze,ului din Constanta. In ceea ce pr i
veşte Histria ~3, monedele împăratului 
Iustinian afluesc an de an pînă la 543/ 4 , 
după care urmează o în trerupere. Aflux ul 

Fi~Z. 4. Diaf!ramă cu renartizarea lor, al m onedelor, va fi reluat începînd cu 
- monedelor pe rnonetării. anul 547/8 . .Situaţia este aceeaşi atît pen-

tr u nominalul M, cît şi pentru K . Ne 
grăbim să adăugăm, în această ordine de idei, că aceeaşi în trerupere se· 
observă şi în unele tezaur e de m onede care conţin exemplare de la 
Iustinian şi au fost aflate la nord de Dunăre , respectiv la vest de 

23 H. Nubar, la Constantin Preda şi H. Nubar, Histria III. Descoper irile 
monetare, 1914-1970, Bucureşti, 1973, p . 203- 204. 
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fluviu, la Gropeni Y., jud. Brăila. Intr-adevăr monedele lui Iustinian 
elin ncest te zaur se opresc la anul 54415, pentru a continua apoi cu cele 
emise de Justin II. Structura acestui tezaur nu credem că constituie o 
simplă întîmplare. Ea reflectă o situaţie din Scythia Minor. Într-o anu
mită măsură monedele din colecţia Muzeului din Constanţa :i:> nu ne vin 
în sprijinul constatărilor noastre, poate datorită faptului că constituie o 
colecţie. In schimb posedăm, din partea arheologilor Alexandru Suce
veanu 26 şi a colaboratorului său Constanti n Scot·pan, o preţioasă obser
vaţie, care merită să reţină atenţia noastră. Pe scurt, este vorba de 
sesizarea la şantierul Histria a unei monede de la Iustinian înt r-un 
s trat de incendiu "1.7 . Moneda ele bronz se datează în anii 543/4. Deci în 
preajma datei de 545/6 indicată de îngroparea tezaurului nos tru. rroate 
cele expuse mai sus ne îngăduie să formulăm ipoteza că în jurul acestei 
date avem de înregistrat un puternic impact venit din afară şi care a 
avut efecte dezastroase, deşi trecătoare, pentru ·provincia de graniţă a 
Imperiului. 

D&că situaţia este aşa, atunci o anumită ipoteză ce a fost avansată 
în legătură cu refacerea zidurilor de incintă şi a bastioanelor cetăţii 
Tomis, poate fi şi ea reluată. 

Incă din 1915 Vasile Pârvan 2S publica o inscripţie găsită la Cons
tanţa, inscripţie care pomeneşte de refacerea zidurilor cetăţii. Cu acel 
prilej Vasile Pârvan pomenea de "O monedă bizantină de bronz, aflată 
la picioarele zidului. Pe baza anilor de domnie a împăratului ea a fost 
datată în anii 54 7/8. Ion Barnea 29, cunoscutul istoric şi arheolog al 

24 Tezaurul a fost publicat pentru prima oară de I. Dimian, SCN, 1, 1957, 
p. 193-194. Mai recent, Octavian Iliescu, BSNR, 67-69 (1973-1975), p. 115-116, 
ne dă un inventar tehnic al celor 47 piese aflate în tezaur. Din acestea zece exem
plare au fost emise în timpul domniei lui Iustinian. Ele se eşalonează cronologic 
în felul următor : 

539/40 2 exemplare 
540 1 
540/1 2 
541/2 2 
542/3 1 

" 543/4 1 
" 544/5 1 
" 

Tezaurul continuă apoi cu exemplare bătute sub Iustin al II-lea. 
25 Pentru monedele bizantine din colecţia Cabinetului numismatic al Muzeului ' 

de istorie naţională şi arheologie din Constanţa a se vedea Gh. Poenaru Bordea, 
Problemes historiques de la Dobroudja (VIe-vne siecles) a la lumiere des 
monnaies byzantines traitees par des methodes statistiques, Pact, 5, 1981, p. 365-
377. Pentru aspectul special care ne interesează acum, a se vedea acelaşi, Actes 
du X Ive Congres international des etudes byzantines, vol. 3, Bucureşti, 1976, 
p . 203-213. !n special p. 212, unde monedele sînt eşalonate cronologic şi numeric 
pe fiecare an de domnie al împăratului Iustinian. 

26 Alexandru Suceveanu, Constantin Scorpan, Pontica, 4, 1971, p. 167 şi 
Gh. Poenaru Bordea, ibid., 4, 1971, p. 326 şi 332-333, nr. 35-39. 

27 Aceiaşi, ibid. 
28 Vasile Pârvan, Zidul cetăţii Tomis, Anal. Acad. Rom., Mem. secţ. ist. 

seria I!
0 

t. XXXVII, p. 415_-450. 
- Ion Barnea, op. czt., p .423- 424. 
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Pl. I. Monecle de bronz din tezaur. 
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Scytici Minore', face un pas mai depa rte. Est<' adevărat, cu fină dis
creţie şi nu fără a formula şi o subtilă rezervă. Amintind documentul 
epigrafic pe care l-am pomenit mai sus, împreună cu altele similare 
el in Tomis, clar şi din alte părţi, î nclină să dateze r efacerea zidurilor 
cetăţii Tomis în timpul lu i Iustinian, în prima j umătate a secolului 
al VI-lea ::o. Noi vedC'm aici influenţa docum entului monetar care a stat. 
la baza concluziilor istoricului Dobrogei romane ş i bizantine. Tezaurul 
car e a format obiectul expunerii noastre aduce un argument concret. 
în sprijinul ipotezei lui Ion Barnea, precizînd data cînd a avut loc
im pactul produs de invadatori, schiţîncl, în felul lor, atît suprafaţa, cît 
şi profunzimea pc care acesta 1-a avut pentru oraşele şi aşezările Scythiei 
Minore. Şi data acC'asta este 5-15/ 6, an cu care se încheie monedele din 
tezaur. 

Este o dovadă în plus că ele la cercetarea amănunţită a tezaurelor 
m onetare ne putem aştepta şi la alte încheieri d e natură istorică, econo
mică, socială şi politică. 

CATALOGUL MONEDELOR 

1. Maximianus. 

AE 4,21 g; 26 mm. Coh 2 ? HIC,? 
2-253. Minim i 

Clasificaţi după greutate, se prezint~t astfel : 
O -0,50 g 34 exemplare 
0,30-1,00 130 
1 -1,50 42 

" 1,50-2,00 11 
2,00- 3,00 9 

" Fragmente 26 
" 

ANASTASIUS 498-518 12 ex. 

CONSTANTINOPOL 

254. CON, M, off. B, fig . 5/4 ? ;/ 18,40 g ; 34 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 19, 23b .1. 

30 Ibid. "La Tomis, trei inscripţii în limba greacă atestă despre _refacerea 
zidurilor cetăţii în prima jumătate a secolului a l VI-lea, cel m ai probabil în timpul 
lui Iustinian". Iar ceva mai departe, adaugă ... "0 monedă a lui Iustinian, din anii 
547-548, s-a găsit chiar lîngă zidul cu i nscri pţie ... " 

3 1 PTescuTtăTi: 

DOC : A. R. Bellinger" Ph. Grierson, Catalogue of the Byzantine Coins in the 
Dumba1·ton Oaks Collection and the \Vhittemo1·e Collection. A. R. BeHinge1·, Anas
tasius I to MauTice (491-602), Washington, 1966. off : Officina . C = conservarea ; 
b = bună ; f = foarte ; p = puţin ; s = satisfăcător ; sl = slab ; t = tocit. 
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255. CON, M, off., B, fig. 5/ 4. J!" 13,60 g; 30,5 mm. C.b.t. Pl. I.l. 
DOC, 1, p. 19, 23b.1 şi urm . 

. :256. [C]ON, M, off. E, fig. 5/8. J!" 16,19 g; 34,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 22, 23, j. 2, tip gen . 

:257. CON, M, off. E, fig. 5/ 4. l 16,69 g ; 34,5 mm. C.s. Imprimare::~ 
tiparului monetar este necompletă . 
DOC, 1, p. 21, 231, tip gen. 

:258. fCO]N, M, off. ~. fig. 5/ 8. t 8,62 g ; 26 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 15, 20 cl.L 

259. fC]ON, M, off. E, fig. 5/8. t 17,15 g ; 32 mm. C.b .t. Pl. I.2. 
DOC, 1, p. 22, 23j .2. 

:260. [CON], M, off. ? fig. 5/8. J!" H,43 g ; 23 mm. C .s. 
DOC, 1, p. 15, 20a, tip gen. 

:261. CON, M, off.? fig. !1/4. t 17,12 g ; 35,5 mm. C.s. 
DOC, 1, p. 18, 23a. 1, tip gen. 

262. [CON], M, off. B, fig . 5/.f . J!" U,57 g ; 32,5 mm. C.s. 
DOC, 1, p. 19, 23 b.I. 

:263 . CON, M, off. ? fig. 5/2. ! 8,58 g ; 22,5 mm. Perioada a doua . 
DOC, 1, p. 15, 20a.1 , tip gen . 

. 264. CON, K, off. E. ! 7,25 g; 27 mm. C .b .t. 
DOC, 1, p. 24, 24g.1. 

:265. CON, K, off. E. ! 7,79 g; 27,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 24, 24g .L 

IUSTINUS I 518-527 

Constantinopol 

2G6 . CON, M, off. A, fig. !J /3 . c! 17,43 .r; ; 32,5 :11m. C.b.t. 
DOC, 1, p. 40, 9a.2. 

267. CON, M, off. A. fig. 5/3. J:!' 11,02 g : 29,5 rr.m . C. rC'a avers. 
DOC, 1, p. 40, 9a.l. 

2 68 . [CON], M. off. A, fig . 5 '-L / 1G,60 g; 33 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p . 39, 8a.3. 

2!î9 . CON, M, off. A, fig. 5/5. "., 16,58 g; 31,5 m m . C.b.t. 
DOC, 1, p. 40, 9a.J. 

270. CON, l\T, off. l\.? fig . 5l 5 . .i. 15,55 f::'( : 31,5 mm. C.b.t . 
DOC, 1, p . 40, 9a. l. 
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271. CON, M, off. A, fig. 515. t 10,81 g ; 29 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. -!0 9a.l. 

272. CON, M, off. A, fig. 5!6. t 17,80 g ; 30 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p . 39, 8a.l. 

273. C[ON], M, off. A? fig. 5/-l ?, 5? .!. 13,39 g; 30,5 mm. C.b.t. Impri~ 
marea tiparului monetar pe rY. este defectuoasă. 
DOC, 1, p. -lO, 9a.1, tip gen. 

274. CON, M, off. A, fig . 5/6. _·' 16,95 g ; 32,5 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 39, 8a.2. 

275. CON, M, off. A, fig. 5/4 . / 15,67 g; 31 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p . 39, 8a.3. 

276. CON, M, off. A , fig. 5/4. ·-..,. 15,-H g; 33 mm C.s.t. 
DOC, 1, p. 39, 8a.3. 

277. CON, M, off., B, fig. 513 . ! 16,80 g; 30 mm. C.b. Tipar "obosit" 
ş i imprimarea defectuoasă pe jumătatea superioaJ;ă a av. şi partea 
respectivă de pe r v . 
DOC, 1, p. 39, 8b.l. 

278. CON, M, off. B, fi g. 5/5 . 7 1-1,6-l g; 30,5 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. -l.O, 9b.l. 

279. [CON], M, off . B, fig. 515. / 16,5-l g ; 31,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p . 40, 9b.l. 

280. CON, M, off. B, fig . 5/-L .! 1-!,75 g ; 31 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 39, 8b.l. 

281. CON, M, off. B, fig. 5/·L .! 15,79 g; 30 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 39, 8b.l. 

282. CON, M, off. B, fig. 5/ -1. / 17,-19 g; 32 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 39, 8b.l. 

283. CO[N), M, off. B, fig. 5/5 ? / -1 15,12 g; 32,5 mm. C.s.t. Imprimarea 
tiparului monetar este parţială. 
DOC, 1, p. -10, 9b.1 (?). 

28-1. fCO]N, M, off . .r, fig. 5/4. / 15,52 g; C.b.t. 
DOC, 1, p. 39, 8c.l. 

285. CON, M, off. r ? fig. !)1-J: ? ;-: 15.,81 g ; 31 mm. C.b. Defecte de 
batere. 
DOC, 1, p. 30, 8c.l. 

286. CO[N], M, off. r, fig. 5/ 5. / 17,67 g; 31,5 mm. C.b. Imprimare3 
parţială av. dr. ş i r v. 
DOC, 1, p. -n, Oc.J. 
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287. CON, ivi, off. ~\,fig. 514 . Jl' 17,20 g; 32 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. -:10, 8d. 

288. CO[N], M, off. _'\, fig. 5/3. î 17,69 g; 32 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 41, 9cl.l. 

289. [CO]N, M, off. ~\, fig . 515. /-r 16,85 g ; 30 mm. C.s.t. 
DOC, J, p . 41, 9cl.2. 

2no. CON, M, off . .:\, fig. 515. ' "_ 16,28 g; 30 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p. 41, 9d.2. 

2Dl. CON, 1\rl, off. _\,fig. 515 . '>: 15,35 g; 30,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 41, 9d.2 . 

292. CON, M, off. ~.fig. 5/5. J 15,-:17 g; 31 mm C.s.t. 
DOC, 1, p. -!1, 9d.2. 

293. CON, ·M, off. E, fig . 5/.f. / 1-:i,U g; 30 mm. C.s. 
DOC, 1, p. 40, 8e.l. 

294. CON, M, off. E, fig. 5/-:1. / 15,66 g; 32,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 40. 

295. CON, M, off. E, fig. 517. Jl' 13,16 g ; 31 mm. C.b.t. Surfrapată. 
DOC, 1, p. -!1, 10, clar officina B. 

296. CON, M, off. E, fig. 517. / 16,29 g; 31 mm. C.b.t . P l. 1.3. 
DOC, 1, pl. 7, 11, clar officina B. P entru text, ibicl., p. 41, 11, clal' 
o descrie "Above cross. To 1. cross. To r. cr escent invard. In ex. 
CON. Beneath, E ". Dar pe planşe, unde trimite autorul, se văd 
bine cele două cruci, dr. şi st. 

297. [CON], M, off. E, fig. 5/7. t 15,90 g; 29,5 mm. C .s .t. 
DOC, 1, p . 41, 10. 

298. [CON], M, off. E, fig . 5/8. / 16,03 g ; 32,5 mm. C.s. Imprimarea 
slabă av. sus şi n·. 
DOC, 1, p. 40, 8e .3. 

299. CON, M, off. 3: (litera E in.Yersată), fig. 5/8. '-1 13,69 g ; 30 mm. 
C.b.t. 
DOC, 1, p. -10, 8e.l. Variantă, litera officir.ei fiind inversată . 

300. CON, M, off. '? fig. 513. / 16,10 g ; 33 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 40, 9a.1 . 

301. [CON], M, off. ? fig . 5/5. / 15,07 g ; 30 mm. C.s. Imprimarea par 
ţială av. jumătatea superioară şi rew~rs. 
DOC, 1, p. 40, 9a.1, tip gen. 

302. CO[N], M, off. A sau t..\, fig. 5/5. l 14,25 g ; 32 mm. C.s. Dublă 
batere . 
DOC, 1, p. 40, 9a.2. 

https://biblioteca-digitala.ro



256 ·BUCUR MITREA 

303. C[ON], M ? oH. ? fig. 5/4. ~ 12,05 g ; 31 mm. C.sl.t. 
DOC, l, p. 39, 8a.5, t ip gen. 

304. CON, M, off. B? fig. 5/4. / 16,87 g; 33 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 39, 8a.5, tip gen. 

305. K, off. A. t 7,29 g; 25,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p . 42, 1-la. 

300. K, off. B, fig. 5/-L / 9,52 g ; 23,5 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 42, 15b.l. 

307. K, off. B, fig. 5/4. t 9,00 g ; 26 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. -:!2, 15b.l. 

308. K, off. 1', fig. 5/4. t 8,90 g ; 25,5 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 43, 15c.l. 

309. K, off. f', fig. 5/4. / 8,6:1 f; 25,5 mm. C.b.t. 
DOC, J, p. 43, 15c.l. 

~llO. K, off. .'\. t 8,10 g ; 28 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 42, 14cl. 

311. K, off. ~. fig. 5/4. t 7,55 g; 23.,5 mm. C.s .t. 
DOC, 1, p. 42, Ud. 

312. K, off. L\, fig. 5/4. t 11,19 g ; 26 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 43, 15d.1. 

313. K, off. E, fig. 5/4 . t 7,99 g; 26 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 43, 15e. 

31-l. Pcntanoumion. ! 2,39 g ; 15 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p . 45, 21b.l. 

THESSALONICA 

315. Nominal : două nummia . 
Rv. B, dar vag. Ii1 st. şi dr. stea? 
DOC, 1, p. 48, 27. 

NI COMEDIA 

310. NIKM, M, off. A, fig . 5/5. / 16,67 g ; 30,5 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 49, 31. 

317. NIKM, M, off. A , fig. 5/5 . / 16,20 g; 30,5 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 49. 31. 
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318. [NI]KM, M, off. A, fig. 5/5. v::' 16,88 g ; 33 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 49, 31. 

319. NIKM, M, off. A? fig. 5/6. v::' 16,23 g ; 30 mm. C.b.t . Pc av. legenda 
DNIVTS + (deasupra capului), apoi NVS ... 
DOC, 1, p . 49, 29b.2, tip gen. 

320. NIKM, M, off. A, fig. 5/-L ;e 15,84 g ; 34,5 mm. C.s. Ştanţa uzată, 
imprimarea slabă. 
DOC, 1, p . 48, 28a.l. 

321. NIKM, M, off. B, fig. 5/7. v::' 16,25 g ; 30,5 mm C.sl.t. 
DOC, 1, p . 49, 33b.l. 

322. NIK, M, off. B, în exergă IN, iar în cîmp st. K. Numele a telierului 
trebuie cit it invers : NIK. / -r 13,04 g ; 32,5 mm. C.s.t. P l. I, 4. 
DOC, 1, p . 48 şi urm., t ip gen. 

323. NI, K, off. A ? ! 8,46 g ; 25 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 50, 34a.l. 
Cyzicus 

324. K[YZ], M, off. A, fig. 5/6. / 16,96 g ; 29 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 51, 38. 

325. KY, K , off. A, 7' 7,12 g ; 25,5 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p . 52, 42. 

IUSTINIANUS. Emisiuni 527- 538. 

CONSTANTINOPOL 

326. CON, M, off. A, fig . 5/ 5. v! 16,80 g; 31,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 78, 28a.1, variantă prin stea, fig . /4. 

327. CON, M, off . A, fig . 5/5. ! 18,22 g ; 30,5 mm. C.s. Ştanţa "obosită" , 
av. st., precum şi rv. partea corespunzătoare. 

DOC, 1, p. 78, 28a.1, variantă. 

328. CON, M, off. A, fig . 5/5. 7' 17,18 g ; 29,5 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p . 78, 28a.1, variantă. 

329. CON, M, off. A, fig . 5/5, var. / 17,40 g; 33,5 mm. C.b.t. Pl. I, 5. 
DOC, 1, p . 78, 28a.1 , variantă. 

330. CON, M, off. A, fig. 5/5. / 18,52 g ; 31 mm. C.s. Ştanţa "obosită" 
av. st . şi partea respectivă de pe r v. 
DOC, 1, p. 78, 28a.l. 

331. CON, M, off. A, fig . 5/3 ? / 17,18 g ; 30 mm. C.s. Ştanţa "obosită". 
DOC, 1, p. 78, 28a.1, tip gen. 
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332. CON, M, off. A, fig. 5/7 ? l 16,51 g ; 31 mm. C.s . Ştanţa "obosită". 
DOC, 1, p. 41, 10 variantă officina. 

333. CON, M, off. A, fig. 5/3. )~(' 16,49 g ; 29,5 mm. C.s. Ştanţa "obosită". 
DOC, 1, p. 40, 9a.1, t ip gen. 

334. CON, M, off. B, fig. 5/5. )~(' 16,96 g ; 30 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p . 78, 28b.l. 

335. CON, M, off. B, fig. 5/5 . )~(' 16,59 g; 29 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p. 78, 28b.l. 

336. CON, M , off. B, fig. 5/3 . / 17,24 g; 29 mm. C.s.t. 
DOC, 1, .p. 78, 28b.1, var. stea. 

337. CON, M, off. B, fig. 5/3 . / 18,78 g; 30,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p, 78, 28b.l. 

338. CON, M, off. B, fi g. 5/ 6. /' 17,56 g ; 32 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p . 80, 30c. 

339. CON, M, off. B, fig . 5/5? / 17,96 g; 38,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 78, 28b.l. 

340. CON, M , off. f', fig. 5/3. / 16,94 g ; 30 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p . 79, 28c.l. 

341. CON, M, off. r, fig. 5/3. ,;r 15,86 g ; 30,5 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p . 79, 28c.l. 

342. CON, M, off. r, fig. 5/ 5. )~(' 19,09 g ; 29,5 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p . 79, 28c.3. 

343. CON, M, off. r, fig. 515 ? ,;r 14,17 g ; 31 mm. C.sl.t. Ştanţele "obo
site" . 
DOC, 1, p. 79, 28c.1, tip gen. 

344. C[O]N, M, off. 11, fig . 5/5. t 14,65 g ; 31 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p . 79, 28d.l. 

345. CON, M, off. ti. ? fig. 5/3. ,;r 17,04 g; 31 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p. 79, 28d.5. 

346. CON, M, off. E, f ig. 5/7. î 17,21 g ; 31,5 mm. C.s. Ştanţa "obosită". 
DOC, 1, p. 41, 11 variantă. 

347. CON, M, off. E, fig. 5/7. / 17,11 g; 33 mm. C.s. Imprimarea tipa
rului av . sus şi dr. foarte slabă. 
DOC, 1, p. 79, 29a.l. 

348. CON, M, off. E, fig. 5/4 ? t 19,32 g ; 35,5 mm. C.rea. 
D OC, 1, p. 80, 30h. 

349. CON, M, off. ? fig. 5/2. t 18,37 g; 32 mm. C.sl.t. Ştanţele "obo
site". 
DOC, 1, p. 81, 32.1. 
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350. [CON?], M, off. ? fig. 517. ;r 16,66 g; 31 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p. 41, 10, tip gen. 

351. [--- ?], M, Av. imprimat doar parţial, iar rv. deloc. Ax? 15,69 g; 
30 mm. 
DOC, 1, p.? 

352. CON, M, off. ? fig. 513 ?, 5? 7 ? t 15,35 g; 32 mm. C.sl. Ştanţa 
uzată av. jos. 
DOC, 1, p. 78, 28a.1, tip gen. 

353. C[ON], M, off. ? f ig. 515. t 14,50 g. 31 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p. 78, 28b.1, tip gen . 

354. CON, M, off. ? fig. 513. / 16,31 g; 30,5 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p . 78, 28a.1 şi urm. 

355. K, off. A, fig. 5/6. t 8,72 g; 25 mm. C.s. Ştanţa "obosită" av. st. 
DOC, 1, p. 81, 33a. 

;~56. K, off. 8. . ;r 8,52 g ; 24 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p. 81, 33c.1. 

357. K, off. E, fig. 5f.!. )!" 9,19 g ; 26 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 81; 3.1d. 

358. K, off. ? fig. ? î 5,73 g ; 23,5 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p. 81, 33a, tip gen. 

IUSTINIANUS post 538 

359. CON, M, off. A, Xlii i = 539-40. / 21,33 g ; 39 mm. C.f.b. P l. I, 6. 
DOC, 1, p. 85, 38a.2. 

360. CON, M, off. A, X/4 = 54112. ~ 22,61 g; 37,5 mm. C.f.b. 
DOC, 1, p. 96, 65a. 

361. CON, M, off. ~. X 4 = 54112. J!" 24,03 g ; 38,5 mm. C.b.t. 
DOC, 1, p . 88, 40d.l. 

362. CON, M, off . . ~, X4/I = 542/3. J!" 21,07 g ; 35 mm. C.b. 
DOC, 1, p. 89, 41d.1. 

363. CON, M, off. 6., X/4/II = 543/4. / 19,24 g; 33 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 89, 42d.l. 

364. CON, M, off. !1, Xfl.Ifiii =544/5. J!" 19,77 g; 32,5 mm. C.b. 
DOC, 1, p. 90, 43e.2. 

365. K , off. A, XIII = 539/40. IL'. 14,09 g ; 29 mm. C.f.b. 
DOC, 1, p. 96, 63b. 
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366. K, off. f , XIII = 539/40. :!' 12,77 g ; 29 mm. C.f.b. Pl. I, 7. 
DOC, 1, p. 96, 63c. 

367. K, off. A, X4 = 54112. <- 12,07 g; 29 mm. C.b.p.t. 
DOC, 1, p. 96, 6-la.l. 

"368. K, off. r , X Y = 5-ll/2. /' 9,29 g ; 26 mm. C.b. 
DOC, 1, p . 96, 65c. 

369. K, off. f:... , XLI I = 542/3. t 9,78 g; 26 mm. C.b. 
DOC, 1, p. 97, 66c . 

.3 70. K, off. E, X/ 4 I/II/1 = 545/6. li' 10,34 g ; 27 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p. 97, 69, variantă prin cifra anului. 

.3 71. K, off. E, X/ 4 I/II/1 = 545/6. li' 10,95 g ; 26 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 97, 69, var. prin cifră. 

3 72. I, X/ 4 /II. = 543/4 . .!. 3,97 g ; 18 mm. C.sl.t. 
DOC, 1, p. 98, lipsă. 

373. P entanummion . 
.1. 2,39 g ; 14 mm. C.s.t. (Fig. 5/9). 
DOC, 1, p. 82, 35a. Varietate : st. !J.. 

37 4. Pentanummion . 
.1. 2,93 g ; 19 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p . 82, 35b.l. 

NI COMEDIA 

375. NIKM, M, off. A, fig. 5/5. / 18,90 g ; 30,5 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 78, 28a.J, variantă, stea. 

376. NIKM, M, off. A, fig. 5/5. li' 17,24 g ; 31 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 110, 109.1. 

377. NIKM, M, off. B, fig . 5/7. / 17,43 g ; 30 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 110, 110.1. 

378. NIKM, M, off. B, fig. 5/7. / 15,38 g; 33 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 49, 33b.l. 

379. NIKM, M, off. A, fig. 5/5. / 16,61 g; 30 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 109-110, 109.1. 

380. NIKO, M, off. B, X/4/II/I = 544/5. li' 20,63 g ; 33 mm. C.b.t . 
P l. I, 8. 
DOC, 1, p. 90, 43b.1, variantă cifra. 
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381. NI, K , X/ 4 /II = .'5-13/.! . .J. 9,82 g; 27 mm. C.s.t. 
DOC, 1, p. 120, U3. 

KYZIKOS 

382. KYZ, IVI, off. B, / 16,07 g ; 34 mm. C.sl. 
DOC, 1, · -

ANTIOHIA 

383. THELfP, lVI, off. r, fig. 5/8 . ~ 17,77 g; 30,5 mm. C.b. 
DOC, 1, p. 136,.206c.l. 

UN TREsOR DE MONNAIES BYZANTINES D:tCOUVERT A CONSTANŢA 

Resume 

Le tresor a ete decouvert en 1929 sur le territoire de la viile de Constanţa. 
(Fig. 1). Il se trouvait abrite dans un pot en argile, qu'on n'a pas conserve. De ce 
t resor on a recupere 383 monnaies de bronze, pendant que d 'autres 50-60 exem
plaires ont ete vendus a des antiquaires. Parmi les monnaies recuperees 253 sont 
des minimi {inclusivement 1 AE de Maximien). Ces monnaies sont mal conservees 
et en partie, fragmentaires. Il semble qu'elles aient ete frappees par Anastase, 
Justin Ier et .Justinien. Le reste des 130 m onnaies ont ete examinees avec attention 
et elles sont presen tees dans le Catalogue des monnaies. Ce lot de m onnaies consti
tue la matiere de n otre etude. 

En ce qui regarde les ateliers monetaires da ns lesquels les 130 monnaies 
ont ete frappees, celui de Constantinople, la Capitale de l 'Empire. est sur le 
premier plan avec 109 exemplaires, representant 83,850/o du total des monnaies 
determinees. Puis v ie nt celui de Nicomedie avec 15 exemplaires {11,54Dfo) et celui 
de Cyzique avec 3 exemplaires {2,31DJo). En meme temps les ateliers de Thessaloni 
que, d 'Antioche, comme aussi un exempla ire dont !'atelier monetaire n·a pas ete 
precise sont presents dans notre t resor seulement par une seule monaie. Pour 
verifier si les indications offertes par le tresor de Constanţa on t une signification 
plus gene rale pour l'ensemble de la Scythie Mineu1:e, nous avons fait appel a 
des recherches s imilaires, deja publiees, toujours dans la meme province l 'Empire 
byzantin, a Histria, a Dinogetia, â l'etude de la collection numismatique du Musee 
de Constanta, comme aussi a quelques tresors decouverts au nord du Danube, dans 
le ,.Barbaricum" . Comme il resulte du tableau dresse par nous, ci-dessus, (p. 269). 
il ressort que la situation est, en general, la meme. On peut clonc concluee que 
les indications fournies par notre tresor sont valables poue l 'entiere p rovince de la 
Scythie Mineuee. 

Les variantes vis-a-vis de DOC sont mentionnees dans le Catalogue des 
monnaies. (Fig. 5 et pl. 1) . Le tresor, qui se trouve actuellement dans le Cabinet 
numismatique de !'Institut d'Archeologie de Bucarest, a ete enfoui peu de temps 
apres 545/6. Notre dep6t est un important document pour J.'etude de la vie econo
mique ele la metropole de Tomis, de la Scythie Minem·e, mais, en meme temps, 
de l 'Empire byzantin dans la premiere moitie du vre siecle. 
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Liste des illust?·ations 

Fig. 1. Le plan du mumc1pe de Constanţa, avec le fauborg Anadolchioi et la rue 
Poporului, ou on a decouvert le t resor monetai re. 

Fig. 2. Diagrame avec la repartition des monnaies par empereurs. 

Fig. 3. Diagrame avec la repartition des monnaies par des nominaux. 

Fig. 3b. La meme diagrame, mais avec les nominaux transformes en minimi. 

Fig. 4. Diagrame avec la repartition des monna.ies par des ateliers monetaires. 

Fig. 5. Etoi les, croix, symboles et sigles sur les monnaies. 

Pl. I. Monnaies de bronze du tresor . 
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